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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., l/t  an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., l/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/l an 10 franci, 1ji an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în  f ieea re  zi de l u e r u

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

IM—

Invitare de abonam ent

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie v. 1897 ,înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a  foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — cr.
Aoonamentui trilunar . . . 3 H. ou cr.
Abonamentul lunar costa . . I tt. 20  cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pană 
acum.

Administraţiunea.

Diplomaţie fa liţi
(p .) Diplomaţia europeană, pe care o 

doare atât de mult capul — Cretenilor, 
a ajuns într’un hal, din care singură va 
vedé cum va eşl. Două căi îi stau 
deschise. Sau sé înceapă o acţiune ener
gică şi serioasă în contra Cretenilor şi în 
contra Greciei, sau sé se retragă cu ru
şine şi sé dee curs liber evenimentelor, 
lăsându-le sé se desvoalte în Orient în 
mod natural.

Pentru prima eventualitate sânt prea 
puţine prospecte. Atât Germania cât şi 
Austro-Ungaria nu voesc sé mai trimită 
şi alte trupe la Creta, şi probabil, că 
acest refus va influenţa şi asupra celor
lalte puteri, cari în cele din urmă ase
menea hotărîri vor lua. Rémáne dar’
deschisă numai calea retirarii. Diplo
maţia europeană se va mulţumi cu resul- 
tatele „rodnicei“ ei activităţi de până 
acum, îşi va duce acasă „trofeele“ câşti
gate „şi va zice celor din Orient: „cău
taţi-vé singuri de capi“

Aceasta se pare cu atât mai verosimil, 
că însuşi Sultanul s’a săturat de „aju
torul“ ce-’l primeşte din partea pu
terilor şi are serioase intenţiuni sé 
le roage ca sé nu se mai amestece în 
trebile sale.

Ya sé zică, diplomaţia europeană 
atâta a tocmit, reparat şi îndreptat în 
chestiunea orientală, până a încâlcit-o şi a 
stricat-o de tot.

Alt resultat nici nu putea sé aibă o 
acţiune a puterilor, care din capul lo
cului nu a fost nici sinceră, nici se
rioasă.

Resultateie ei de azi ne dovedesc din 
destul această afirmare.

Acţiunea puterilor a fost o acţiune 
de aparenţă, care ínsé nu a impus nici 
Cretinilor şi nici aliaţilor lor naturali, 
Grecilor. Se va începe de acum înainte 
o acţiune serioasă? Se poate; dar’ acea
sta nu şterge nimic din ruşinea ce cade 
asupra diplomaţiei europene pentru resul
tateie ei negative, obţinute până acum. 
Căci până acum nu are sé pună la acti
vul seu decât un fiasco după altul.

S’a dat din partea puterilor o notă 
colectivă la adresa Greciei, cu termin scurt 
de şese zile pentru a părăsi Creta, căci 
altcum se va folosi forţa în contra ei. 
Terminul a expirat, Grecia ’şi-a căutat 
de treabă, şi cel mult a ris în pumni.

Resultatul ultimatului acestuia a fost dar’ 
—  nul.

S’a ameninţat cu blocarea şi la apa
renţă s’a pus chiar la cale o blocare 
pacifică, dar’ resultatul a fost tot atât de 
negativ ca la prima ameninţare. Grecia 
’şi-a mobilisat mereu trupele şi azi stau 
toate gata de luptă. Cei trei mii de os
taşi, recrutaţi din diferitele state euro
pene şi trimişi în Creta, ca să-’şi arete 
diferitele uniforme sclipicioase, nu au bă
gat nici frică nici respect în sinul ace
lora, cari luptă pentru o causă destul de 
dreaptă, şi neputinţa diplomaţiei europene 
a eşit din nou la iveală, în mod şi mai 
eclatant.

Altcum ce rost a şi avut trimiterea 
acestor trei mii de diferiţi ostaşi la 
Creta ?

S’au trimis ei numai pentru ca sé 
marcheze tăria puterilor europene, ori apoi 
ca sé intimideze pe Greci şi Creteni? 
Se putea şti din capul Jocului, că pentru 
caşul prim sânt prea mulţi, pentru caşul 
din urmă prea puţini trei mii de oameni. 
Cine se sperie de trei mii de oameni? 
Cretenii, carii sânt bine organisaţi, nu ,— 
şi Grecii, carii sânt bine disciplinaţi, încă 
nu. Se vor speria de ceialalţi trei mii, 
pe cari îi cer acum comandanţii puterilor 
stréine din Creta? Tot atât de puţin! 
Atunci pentru-ce şi în ce scop s’a însce
nat comedia?

Diplomaţia europeană a crezut de 
bună-seamă că Cretenii vor cádé în ge
nunchi cum vor vedé trupe stréine în 
mijlocul lor. S’au înşelat tnsé amar. Cre
tenii luptă de aproape optzeci de ani pen
tru a se scăpa de jugul sclăviei, şi acum 
le-a ajuns cuţitul la os. Pocalul suferin
ţelor e plin. Ori moarte ori viaţă,— zic ei— 
dar’ o viaţă aşa cum ei o doresc şi nu 
cum puterile europene voiesc sé li-o asi- 
gureze.

Când un popor a ajuns la acest sta
diu de luptă naţională, nu cunoaşte nici 
un pericol şi nici o pedecă. Poate sé le vină 
Europa întreagă pe cap, ei, Cretenii, o mână 
de oameni, vor lupta în contra întregei 
Europi, chiar şi cu risicul, de a se pră
pădi toţi, dimpreună cu aliaţii şi fraţii lor 
de un sînge din Grecia.

Aşa luptă popoarele însufleţite pen
tru causa lor dreaptă, şi o astfel de luptă 
e măreaţă, impunătoare!

Nu ne bucurăm de desastrul pute
rilor mari europene, cari după resul
tateie de până acum, au dat un ruşinos 
faliment în chestiunea orientală; dar’ ne 
bucurăm de ţinuta bărbătească şi ener
gică a Cretenilor şi a Grecilor.

Europa a oferit Cretenilor autono
mie, dar’ Cretenii au refusat-o. Europa 
a ameninţat pe Greci cu ultimat şi cu 
blocare, dar’ Grecii nu s’au spériat.

Bine au făcut, bine au lucrat 1
De zeci de ani poporul asuprit din 

Creta strigă după dreptate, şi nici o pu
tere mare din Europa nu-’l aude şi nu-’i 
vine întru ajutor ; ear’ acuma, că singur 
a pus mâna pe arme, ca cu ajutorul fra
ţilor de un sânge din Grecia să-’şi facă 
dreptate şi să-’şi câştige libertăţile ce-’i 
compet, — sare întreaga Europă şi-’l 
îmbie cu o autonomie care lui nu-’i 
convine 1

De ce nu ’i-a oferit Europa scut şi 
ajutor până acuma? De ce tocmai acum, 
când singur e pe calea a câştiga tot ce 
doreşte şi de ce are trebuinţă, vine sé-’i 
pună pedeci! ?

Dai’ Europa s’a trezit prea târziu; 
nu e mirare deci că târzia ei acţiune a 
întâmpinat fiasco. Popoarele asuprite pot 
ínsé sé tragă bună învăţătură din întâm
plarea aceasta. Anume aceea, ca să nu 
se razime pe spriginul Europei, şi sé 
nu se pună la tocmeală pentru drepturi şi 
libertăţi, nici cu întreaga Europă. Caute 
fiecare popor să-’şi câştige singur, din 
propriile sale puteri, drepturile răpite şi 
libertăţile dorite, căci dela diplomaţia 
europeană înzădar le aşteaptă. Drepturile 
nu sé primesc în dar, nu sé cerşesc ci se 
câştigă, în cas de lipsă cu arma 1 Ear’ un 
popor, care întră în luptă cu nădejde şi băr
băţie, va inspira totdeauna respect diplo

maţiei europene, pe care o va afla în 
faţa sa tot atât de neputincioasă, cum 
e ea acum în faţa Cretenilor şi a 
Grecilor.

Se înveţe dar’ dela Creteni şi dela 
Greci popoarele asuprite!

Sibiiu, 3 Aprilie n.
Din România. Situaţia continuă a 

se agrava. O ruptură totală între guvern şi 
Sturzisti e inevitabilă. Fată cu această stare1 >
de lucrui foarte nesigură în internul ţe- 
rii, şi faţă cu complicaţiunile din Orient, — 
plecarea în streinătate a M. M. L. L. Regele 
şi Regina României a devenit foarte proble
matică şi nu e exchisă posibilitatea ca Suve
ranii se renunţe cu totul la proectul de a 
pleca în streinătate înainte de a vedé situaţia 
limpezită.

Pentru libertatea de presă. în
ultima conferenţă a partidului naţional (appo- 
nyist) din dieta maghiară s’a luat hotărîrea 
a rupe acum cu pasivitatea, şi a întră în luptă 
energică parlamentară, pentru apărarea liber
tăţii de presă atacată din partea guvernului 
cu proectele sale de legi referitoare la intro
ducerea nouei proceduri penale. îndeosebi 
s’a accentuat în conferenţă pericolul ce se 
cuprinde în acel paragraf (35), care dă mână 
şi voe liberă guvernului de a suspenda acti
vitatea curţilor cu juraţi, atunci când Vrea, şi 
s’a decis inscenarea unui atac vehement asu
pra acestui periculos paragraf, la care vor lua 
parte puterile cele mai bune ale partidului. 
Tot-odată s’a accentuat şi necesitatea pune
rei la cale a unei acţiuni mai intensive în în
treaga ţeară, în contra primejdiei cu care e 
ameninţată libertatea de presă — maghiară.

Ce folos, când supusa majoritate stă 
gata să voteze guvernului — dela care s’a 
născut, — ori-ce I

La P etersb urg. Terminul călă
toriei Monarchului la Peterburg s'a 
statorit acum in mod definitiv pe 
ziua de 25 Aprilie n. c. Plecarea se 
va face din Viena f i  M . Sa va sosi 
la Petersburg la 2j  Aprilie  dimineaţa, 
în  29 Aprilie seara ori în j o  Aprilie  
dimineaţa M onarchal va pleca indé- 
répt spre Viena, ínsé p rin  Berlin.

Independenţa morală.
(4/—r.) Forţa Imprrgiurărilor poite ‘8 

intenerteasră pentru un moment directiva în 
maniffstaţiunile de ordine socială a unui in
divid sau popor, dar’ aceste forţe nici-când 
nu pot împăca pe dppliu sufletul şi nu 
pot stabili o armonie între elementele 
constitutive ale caracterului cu această alte
rată direcţiune a unui individ ori a unui po
por. Ori-ee emanează dela un individ ori 
popor, îşi are raţiunea sa de a fi in structura 
organismului intern al acelu'a. Există ceva 
în noi, o voce secretă a conştiinţei, care ne 
povâţueşte întru toate şi pe care larma şi 
vuitul din giurul nostru nu o poate amuţi. 
Şi această şoaptă este vocea dorului de inde
pendenţă în manifestarea vieţii psihice şi a 
caracterului, este independenţa morală Însăşi.

De mnlte-ori această manifestare a tot 
ce simţim şi combinăm în reţeaua judecăţii 
noastre, este — cum am zis — oprită şi su
grumată de alţi factori, pe csri împregiurările 
’i-au adus pe un plan mai ridicat ca forţă 
materială. Sclavul e silit a scutura lanţul pe 
mânile sale, oftează adânc şi netncetat, după 
libertate; cu ruşine primeşte pânea stăpânului 
seu, dar’ o mâncă, ca se nu moară de foame 
îu starea înjositoare de sclav, o mâncă cu 
speranţa dată foire de vieaţă, că muşchii lui 
se vor întări şi va veni odată ziua când în- 
cordâudu-’şi toate puterile va putâ rupe acel 
lanţ fatal, ce-’i încătuşează mânile. în tr’aceea 
tace şi rabdă, aşteptând.

Aşa e şi soartea nnor popoare tu vieaţa 
lor de ordine spirituală. Numai cât în caşul 
acesta caracterul lor firm şi sănătos, dacă nu 
pot să se roanife°teze cum vrpau şi doresc ele, 
le impune cel puţin tăcere. Aceasta b per
misă ori unde. Contra convingerilor nime na

te poate sili ső lucrezi. Libertatea e o co
moară ascunsă în sufletul nostru, nime nu 
ne-o poate răp i: independenţa ori-cât de re
dusă şi ciuntită ar fi ea în afară, înlăuntru 
există, durează îucă şi are mântuitoarea spe* 
ranţă, că aripile ei vor creşte ear’...

Nouő soartea fatală numai această mică 
părticică a independenţei ni-a reservat-o. 
Aceasta e ascunsă în sufletul nostru, în fiinţa 
noastră şi la rădăcina ei nu poate străbate 
veninul timpului şi tmpregiurarilor. Ea va 
exista în noi, până-rând vom exista noi.

Aceasta e de altfel o părticică de tot 
mică a independenţei unui popor. Dar’ vor
bind în epecial de noi, aceasta trebue sé ne 
fie mai preţioasă decât ori-ce pe lume. Acea
stă ultimă rămăşiţă de independenţă este spe
ranţa care ne dă putere, ca sé ne recâştigăm 
ce-am perdut.

Şi ^independenţa de a se manifesta 
nici un popor nu o capătă gratis, din bun 
senin. Nici prin târgueli ea nu se poate câş
tiga. Pentru independenţă de obiceiu se cer 
jertfe mari, lupte, sînge, vieţi, averi. Cine’şi 
pune independenţa raţiunii sale de a fi la târ
guiala, în parte sau în total, acela deja nu mai 
e îu posesiunea independenţei, căci altfel nici 
n’ar fi încercat târgueli asupra ei.

Independenţa de altcum e un lucru, pe 
care nu’l poţi uşor determina prin câte-va cu
vinte. Ea n’are nici început nici sfîrşit, 
nu ştim unde se înctpe şi nu observăm unde 
se sfîrşeşte. Poate că se începe In hotărîrea 
firmă a indivizilor. Când hotărâse, că ei şi 
neamul lor să fie independenţi în vieaţa lor 
naţiouală şi în manifestarea aceea ce cu drept 
cuvânt sünt, atunci independenţa lor s'a înce
put deja. Când un jpopor numai prin forţa 
baionetelor şi a puşcăriilor poate fi ţinnt în 
raportul de condiţionată subordinare şi depen
denţă, atunci acel popor e cu mult mai inde
pendent, decât când bărbaţii Iui sbzic de aceea 
glorie, ca sé servească idealurile independenţei 
naţionale şi cântă numai interesele lor mate
riale.

Să fim înţeleşi. Nu-’i vorbă aici de o 
independenţă ca orgsnisaţiune politică în stat 
separat ci independenţa accentuată de noi este 
libi r«-voinţă şi libera-desvoltare dictată de ca
racterul specific naţional, între marginile unei 
alcătuiri politice corelative şi de reciprocă 
Încredere şi sprijin. Cine nu înţelege aceasta, 
nu-’şi dă seamă, ce va să zică independenţa, 
ce va să zică caracterul, ce va să zică nota 
distinctivă a unui popor, ce va să zică lică
rirea de vieaţă şi demnitâtea de a fi a unui 
popor, şi astfel în îngustimea vederilor sale 
baricadate de preocupaţiuni nedemne, nici nu 
e capabil, nici nu e vrednic de independenţă.

Un caz nou să ne ilustreze tema.
Ziart le ne spun, că guvernorul Elsaţiei 

a surprimat apariţiunea a două foi de acolo. 
Să amintim şi numele acestor două foi, căci 
ele ne deşteaptă o analogie oare-care. Noi 
am 8u ferit afttel de lovituri şi ştim cum 
doare. Una e „Colmarer Zeitung“ alta e 
„Miih/hauser Vulksblatt*. Două foi demne de 
simpatia oamenilor doritori de libertate.

Lucrul s’a întâmplat astfel: Germania a 
serbat centenarul lui Wilhelm i., care a gă
tit lanţul greu ce leagă Elsaţia de Germania. 
Cele două foi în ziua serbării au scris 
câte un articol, sub tit’u l: „Noi nu sărbătorim 
cu voi.a

Pentru acest sincer şi nevinovat titlu, 
guvernorul a osândit la moarte cele două foi. 
Dar’ în cele două foi oprite licăreşte inde
pendenţa Elsaţiei! Ele au spus ceea-ce inima 
le-a did at. Lacrimi a stors aceea zi din och’i 
elsaţionilor; suspine au eşit din pieptul lor 
şi un dor de foc au lăsat să cutreere malurile 
Rinului, ca împreună cu undele acestuia să 
şoptească celor oprimaţi imnul libertăţii şi 
independenţei.

O scenă aceasta care ruptă e par’că din 
vieaţa noastră! Dacă se întâlnesc done suflete 
-h'nuite de durere, se ’nţeleg rşa de perfect 
şi se mângăe reciproc... Aceeaşi rană ea şi 
a ceiora din Elsaţia bântue şi vieaţa poporu
lui român. Dorul însă şi speranţa de a ră
sufla mai liber, de a scăpa odată de acest 
regim fără milă nici pe noi nu ne-a părăsit. 
Noi nu voim nimic ce nu-’i al Eostru. inima 
şi simţul omenesc ne dictează să fim stăpâni 
şi să dispunem noi de soartea şi interesele 
noastre. Noi vrem libertate pentru toţi, pen- 
tru-eă noi înţelegem ce însemnează licertatea. 
Egalitatea în drppturi şi datorinţe, iubire de

patrie şi de concetăţenii noştri, cari ştiu preţul 
şi interesele generale, iată ce vrem.

Noi vrem să trăim ca popor român, 
vrem să ne manifestăm aşa după-cum inima 
şi caracterul specific naţional ne dictează, 
vrem, să ascultăm aceea voce internă, care e 
ultima picătură de independenţă, ce ne-a mai 
rămas şi pe care nimeni pe lumea aceasta nu 
ni-o poate înăbuşi.

Maghiarisarea
pe banii noştri.

— Lupta din congregaţia Aiudului. — 
Sibiiu, 3 Aprilie n.

Ministrul Wlassics ’şi-a propus se
rios sé ne maghiariseze pe cheltueala noa
stră. Ceea-ce a încercat în comitatul 
Hunedoarei n’a fost un cas isolat. Se 
vede, că acest nou sistem vrea sö-’l inau
gureze şi în alte comitate româneşti.

El vrea, ca însăşi comitatele sé în
fiinţeze şi susţină şcoale de stat — pe 
datorie.

Vrea ca ele sé contragă împrumu
turi, şi cu ajutorul acelora sé înfiinţeze 
oficine de maghiarisare. Aşa a încercat 
şi în comitatul Albei-inferioare, dar’ gra
ţie energicei interveniri a membrilor ro
mâni din congregaţie, deocamdată nu ’i-a 
succes pe deplin.

Despre congregaţia din A iu d  am 
dat ieri un scurt raport.

Astăzi primim un raport mai de
tailat, din care cu bucurie o constatăm, 
că Românii s’au luptat brav.

Din lungul raport anticipăm discur
sul frumos al dlui D r. Augustin Punea, 
rostit In contra atentatului încercat de 
ministrul Wlassics.

Contra şcoalelor de stat-
— Vorbiroa rostită de Dr. A. Buneii in congregaţiunea 
comitatului Alba-iuf. în contra şcoa elor de stat. —

Domnilor!
„Comisiunea permanentă ne-a făcut pro

punere», să cerem dela Excelenţa Sa domnul 
Ministru de culte şi instrucţiune publică, să 
ne spună, că în ce chip voeşte domnia sa, ca 
noi, comitatul Albei-inferioare, să luăm un 
împrumut, cu care re Be poată clădi şi 
ţină în bună stare şcoalele de stat de pe té
rítőiül acestui comitat, şi eă ne arete, că ce 
garantă ne dă domnia sa, că acel împrumut 
se va plăti din budgetul statului.

„Această propunere eu şi mai mulţi alţi 
membrii ai acestei congregaţiuni nu o putem 
primi, ci facem altă propunere, în sensul că
reia sé răspundem Excelenţei Sale Domnul iii 
Ministru, că comitatul Albei-inferioare nu 
poate lua bani împrumut, cu cari s i  clă
dească f i  susţină ţcoalele de stat înfiinţaţe în 
comitatul nostru.

„Sünt foarte grave motivele, cari mă în
deamnă a vă ruga pe domniile voastre, să 
primiţi această propunere a noastră.

„Vă este bine cunoscut, că şcoalele de 
stat sünt nişte institute culturale, cu cari 
comitatele autonome n’au nimic de a face. 
Ele se susţin şi trebue se se susţină numai 
din budgetul statului şi nu din al comitatelor. 
Numai singur ministrul are drept de a denumi 
pe învăţătorii acelor institute, numai el are 
dreptul şi datorinţa de a institui curatoratele 
acestor şcoale analog cu senatele dela şcoalele 
confesionale şi comunale.

„Astfel stáüd lucrul, este evident, că 
numai confundând sfera de activitate şi de com
petenţă a comitatului autonom cu sfera de acti
vitate şi competenţă a statului am putâ noi 
să ne angajăm Ia contragerea unui împrumut 
pentru nişte şcoale, cari nu Bűnt ale comita
tului şi nu stau sub disposiţiunea şi condu
cerea organelor comitatense.

„Am auzit numai cu puţin mai înainte, 
cu câtă energie a respins domnul vicecomite 
amestecul ministrului de interne în afacerea 
casei comitatense, enunţând între aplausele 
şi aprobările domniilor voastre, că nu poata 
admite, ca ministrul de interne să prescrie, 
cum să fie casa comitatului, când aceasta se 
clădeşte numai din punga comitatului şi nu 
din budgetul statului. Eu cred deci, că cu 
atât mai vîrtos trebue să fim energici şi de
votaţi autonomiei comitatului, când domnul 
ministru de culte şi instrucţiune publică
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voeşte să ne pună pe umeri o sarcină, care 
comitatul nu este dator, se o poarte, fiindcă 
se impune pentru nişte instituţiuni de stat, 
cari cu o întocmire bună a finanţelor statului 
se pot susţinea, ca şi până acum şi fără de 
sprijinul şi ajutorai comitatului.

„Dar’ eu nici nu pricep cum am putâ 
noi să contragem Împrumutul cerut, când 
vetem, că după raportul domnului vicecomite 
noi înşine nu ne putem susţină organismul 
autonomie comitatens fără de o dotaţiune 
anuală de 73.534 fi. 56 cr. v. a. din bud
getul statului. Dacă deci noi súntem avi- 
saţi la ajutorul statului, cum s’ar pută, ca 
noi să contragem împrumuturi în favorul 
statului ?

„Această sarcină ar fi insuportabilă 
pentru locuitorii acestui comitat. Acelaşi ra
port al dlui vicecomite ne arată, că din darea 
de stat de 2.151,632 fi. 28 cr., ce ar fi tre
buit să se plătească în decursul anului 1896, 
s’au putut încassa numai 1.136,026 fi 80 cr., 
şi astfel a rămas neplătită enorma sumă de 
1.015,606 fi. 48 cr.

„Dacă la această restanţă vom adauge 
nenumăratele aruncuri comitatense şi comunale, 
cari în multe comune trec peste suma dării de 
stat, atunci cum ne va lăsa inima, să mai pu
nem o nouă sarcină asupra locuitorilor comi
tatului nostru, dintre cari In anul 1896, pre
cum dovedeşte şi raportul vicecomitelui, 1581 
de inşi au trebuit se-şi scoată paşapoarte, ca 
se poată fugi de greutăţile publice şi se treacă 
în teri străine spre a-’şi pută cu mult amar 
câştiga pânea de toate zilele, pe care patria 
noastră nu le-o mai pută da?

„Nu-’şi facă nimenea ilusiunea, că dl mi
nistru va plăti din budgetul statului suma, ce 
noi am lua-o împrumut.

„D-voaatră ştiţi bine, că ministrul nu 
poate cheltui nimica decât numai spre sco
purile acelea, cari sau sânt determinate prin 
o lege specială, sau sünt prevăzute în po- 
siţiuni stabile din budgetul statului. După-ce 
însă nu există nici o lege specială şi nici o 
posiţiune In budgetul statului, care să auto- 
ristze pe ministru a plăti împrumuturile con
trase de comitate pentru şcoalele de stat, este 
evident, că noi nu avem nici o garanţă, că 
împrumutul acesta nu va rămână cu totul în 
sarcina noastră, mai vîrtos dacă considerăm, 
că între împregiurările politice nefavorabile 
din afară uşor se poate întâmpla, ca statul să 
aibă lipsă de bani spre alte scopuri şi nu spre 
acoperirea împrumutului, ce noi ’l-am face cu 
o uşurinţă condamnabilă.

„ Garanta personală a d!ui ministru în 
această afacere nu are nici o valoare, căci mi
niştrii se schimbă şi uşor se poate întâmpla, 
ca de obligamentul luat de actualul ministru 
de culte şi instrucţiunea publică să nu voească 
a şti nimica următorul seu.

„Nu ne este deci nici-decum iertat, Bă 
aruncăm orbeşte pe locuitorii acestui eomitat 
în primejdia de a plăti ei nişte bani, cari în
săşi statul este dator să şi-’i procure, dacă 
fără destulă prudenţă guvernul a înfiinţat mai 
multe şcoale, decât poate să susţină din isvoa- 
rele de venit ale budgetului de stat..

„Dl ministru nu ne spune îu cererea sa, 
că cine va plăti carnetele după împrumutul 
ce ’l-am face pentru şcoalele de stat şi aşa 
uşor se poate Întâmpla, ca noi înşine să fim 
obligaţi a plăti aceste carnete. îu caşul ace
sta însă s’ar viola §-ul 36 din art. de lege 
38 din 1868, în sensul căruia susţinătorii 
şcoalelor confesionale, dacă plătesc mai mult 
de 5”/0 după darea de stat pentru şcoalele 
lor, nu pot fi obligaţi să mai contribuească 
nimica pentru şcoalele comunale şi de stat.

Este însă cunoscut, că susţinătorii şcoa
lelor confesionale în multe comune plătesc cu 
mult mai mult decât 5% după darea de stat 
pentru aceste şcoale. Cum ’i-am pută deci 
noi obliga, să mai p’ătească şi carnetele îm
prumutului, ce s’ar lua pentru şcoalele de stat ? 
Ori doară s'a stins în noi simţul de respec
tarea legii aşa de tare, încât se o violăm chiar 
noi, cari conform datorinţei noastre de membri 
ai acestei congregaţia ni am trebuit se pro
testăm în contra ori-cărei violări a legilor 
ţeriiî

„Dar’ ce lipsă avem. noi, să sărim în 
ajutorul şcoalelor de stat?

După raportul vicecomitelui în comita
tul nostru sünt 241 scoale poporale. Din ace
stea numai 26 sünt de stat. Toate celelalte 
sünt şcoale confesionale. Poporul comitatului 
nostru este deci provăzut destul de bine cu 
şcoale susţinute cu mari jertfe din sudoarea 
sa şi nu are lipsă, să mai contribuească şi 
pentru şcolile de stat. Şi să nu creadă nime
nea că este adevărat, ceea-ce zice dl vicoco- 
mite în raportul său, că şcoalele confesionale 
ar mai lăsa încă mult de dorit, căci d-voăstră 
puteţi vedé chiar din acel raport, că dintre 
305 învăţători numai 28 nu au cualificaţiunaa 
prescrisă de lege, dar’ şi aceşti puţini vor 
pută uşor să fie înlocuiţi cu alţii deplin cua- 
lificaţi. Salarele învăţătoreşti pretutindenea 
sünt de 300 fi. v. a. ear’, dacă ar exista 
alte defecte, atunci inspectorul şcoal. regesc

şi comisiunea administrativă ar fi cerut delă- 
turarea lor dela autorităţile bisericeşti, ceea-ce 
Insă nu s’a întâmplat. Pe cum aşa dar’ o mie 
de ani a putut să stea ţara aceasta numai cu 
şcoalele confesionale, cred, că va pută sta şi 
mai departe, mai vîrtos dacă organele comi
tatului vor dovedi fa ţă  cu ele mai multă 
bunăvoinţă în viitor, decât a făcui în
trecut.

Ştiut este adecă, că în sensul §-lui 25 
din art. de lege din 1868 şcoalele confesio
nale pot să fie ajutate şi din budgetul comu
nelor politice, unde aceasta a fost In praxă. 

j Dacă astfel prescrie legea eu întreb, că cum 
au cutezat organele administrative a sista aju
toarele acestea pentru şcoalele confesionale ? 
Este oare o procedură corectă a sista cu vi
olarea legii ajutoarele dia cassă comunală şi 
apoi a afirma, că acele şcoale, — după-ce au 
fost despoiate de ajutorul garantat prin lege— 
Iasă încă mult de dorit? Binevoească deci or
ganele administrative a întinde şcoalelor con
fesionale măcar ajutorul garantat în legile ţări, 
şi atunci şi acestea vor pută să se ridice la 
nivelul dorit de toţi, şi nu vom avă lipsă de 
împrumuturi, ca să putem susţină altfel de 
şcoli, anume şcoli de stat.

„Altele sünt trebuinţele poporului din 
acest comitat, ear’ nu înfiinţarea şi susţinerea 
de şcoale de stat chiar şi cu împrumuturi 
luate In sarcina comitatului. Au nu vedeţi 
d-voastră, cât de miserabilă este comanicaţiu- 
nea în comitatul nostru ? Din Blaj acuşi numai 
putem ieşi în nici o parte, şi poporul nu poate 
străbate la aceasta piaţă importantă de cere
ale spre a-şi pută valora productele sale. 
Drumurile sünt sau desfundate sau spălate de 
apele Târnavei, şi nu se face nimic pentru 
delăturarea acestor rele, cari ruinează pe bie
tul popor. Dacă este vorba, să contragem îm
prumuturi, să o facem nu pentru şcoalele de 
stat, ci pentru îmbunătăţirea comunicaţiunii şi 
să rugăm pe respectivul ministru, să ne ga
ranteze plătirea acestui împrumut din budge
tul statului. Atunci am face un lucru vrednic 
şi lăudabil, căci îmbunătăţind comunicaţiu- 
nea am îmbunătăţi şi starea materială a po
porului, fără de care nici şcoalele nu se pot 
susţină şi ridica Ia înflorirea dorită de toţi.

„Sünt înse şi alte motive de o ordine 
mai înaltă, cari nu ar trebui se permită nici 
unui adevărat patriot, să conlucre la susţine
rea şcolilor de stat.

„Aceste şcoli, domnilor, după organisa- 
ţiunea actuală a lor sünt o perpetuă violare a 
legilor tării. Din 26 şcoli de stat de pe teri
toriul comitatului nostru nu este nici una, 
în care limba de propunere să fie cea româ
nească, de şi cu puţine escepţiuni ace t  co
mitat este locuit numai de Români, şi de şi 
§-ul 58 din art. de lege 38 din 1868 spune 
apriat, că fie-care şcolar trebue să fieinstruat 
în limba sa maternă, ear’ după §-ul 17 din 
art. de lege 44 din 1868 statul este dator a 
înfinţa şcoli de stat elementare şi secundare 
cu limba de propunere, ce o vorbesc diferitele 
naţionalităţi.

Cum poată deci cineva aştepta, ca noi să 
ne încălzim pentru nişte şcoli în cari în con
tinuu se vatămă legile ţării şi se ignorează 
cele mai elementare principii de pedagogie, 
după cari nici un şcolar nu poate fi instruat 
şi educat cu succes de cât în limba, care a 
supt-o dela pieptul mamei solei

„Fără de instrucţiune şi educaţiune reli- 
gioso-morală nu poate sta nici tronul, nici 
statul, nici ordinea socială, pentru-că cine nu 
se teme de Dumnezeu, nu mai respectează nici 
o autoritate.

Ei bine! Cum poate cineva aştepta, ca 
noi să contragem împrumut pentru nişte ş:oli 
de stat, în cari nu avem nici o garanţă, că 
pruncii vor căpăta o instrucţiune sănătoasă şi 
o educaţiune religioso-mora'ă temeinică? Nu 
vedem in toate zilele, că ceea ce catechetul 
clădeşte cu multă greutate în 2 ore pe săp
tămână, învăţătoriul neconfesional din şcolile 
de stat strică şi dărîmă în 20 de ore, câte 
trebue să propună la băeţii de şcoală?

„N’aţi observat D-voastră la ultimele 
aleg ri din Austria, că ce urmări triste a avut 
cassarea şcolilor confesionale şi Înlocuirea lor 
cu şcoli neconfesionale? N’aţi văzut, cât de 
înfricoşat a crescut numărol social-democraţilor 
şi că învăţătorii dela şcolile acelea neconfesi- 
onale au votat pentru social-democraţi, cari în 
loc,de patriotism propagă cosmopolitism,sîn loc 
de naţionalism internaţionalism şi lucră Ia dă- 
rlmarea tuturor instituţiunilor înfiinţate în 
decurs de veacuri de civilisaţiune creştină?

„Noi voim, să apărăm iubita noastră 
patrie de acest rău mare, noi voim, să stea 
neciătit şi glorios tronul regesc, noi dorim, 
să se consolideze acest stat, pentru ca să 
poată ocroti interesele culturale şi materiale 
ale tuturor cetăţenilor de diferite naţionalităţi, 
noi voim să apărăm instituţiunile măreţe, 
cari pentru fericirea noastră le-am primit mo
ştenire dela părinţii noştri; şi de aceea nu 
ne putem da învoirea la contragerea unui 
împrumut, care să devină pat cald pentru bu
ruiana veninoasă a social-democraţiei.

„Aceste interese mari nu trebue să se
subordineze interesului amalgamisării naţio
nalităţilor nemaghiare, căci înaiate de toate 
această amalgamisare este o încercare ză
dărnici.

Precum Maghiarii nu voesc se fie Ro
mâni, aşa nici Românii nu voesc, s i  fte  
Maghiari.

„Şi chiar şi când ar succede această 
amalgamisare, ceea-ce eu nu cred, ea nu ar fi 
spre folosul nimărui ci spre perirea şi a Ma
ghiarilor şi a Românilor. însuşi înţeleptul 
bărbat de stat maghiar Eötvös în discursul 
seu rostit în anul 1859 în academia maghiară 
despre Kazinczy Ferencz a enunţat adevărul 
acesta zicând:

„ Un popor, care desbrăcându-se de in
dividualitatea sa este capabil a se contopi in
t s  altul nici-odată nu poate fi membru fo lo 
sitor al societăţii omeneşti; el se poate asi- 
mina cu acele plante de prin codrii ţinuturilor 
tropice, cari încleştându-se cu ramurile lor 
frumoase în câte un arbore din ăpropiare,fac 
corona acestuia la aparenţă mai bogată, dar' 
în realitate îi  sug toată puterea de vieafă, ca 
astfel împreună cu el s i  se prefacă în pul
vere. Pentru aceea p r i m a  d a t o r i n ţ ă  a 
f i e c ă r u i  p o p o r  e s t e ,  s i - ’ş i  c o n s e r v e  
n e ş t i r b i t ă  n a ţ i o n a l i t a t e a  s a ş i s l - ş i  
conserve propria sa limbă naţională care este 
efluxul cel mai nobil şi spiritual al indivi
dualităţii sale.*

„Mie, dlor, nu-’mi plac corciturile şi re
negaţii. Eu voesc ca şi Maghiarii şi Românii 
să-’şi păstreze individualitatea naţională şi să 
lucre mână în mână şi să lupte umăr la 
umăr pentru binele şi înflorirea patriei noa
stre comune şi consolidarea statului uugar. 
Condus de aceste sentimente adevărat patrio
tice vă rog, nu primiţi propunerea comisiunii 
pernamente, ci propunerea, ce am avut onorul 
a v’o face“.

Parlamentul maghiar.
— Şedinţa din 2 Aprilie n. —

Preşedintele comunică dietei, că de
putatul Pongrăcz Anzelm ’şi-a depus man
datul.

Se ia spre ştire şi se împuterniceşte pre
şedintele ca 8e dispună efectuirea unei noue 
alegeri.

Se ceteşte raportul comisiunei de incom
patibilitate, referitor la deputaţii Neumann, 
Bencke, Tolnay şi Lázár Samuel, precum şi 
voturile separate ale minorităţii. Fiind chestia 
de mare importanţă, toate galeriile casei erau 
pline de public, care a ascultat cu vădită mul
ţumire motivele cuprinse In votul separat al 
prezidentului comisiunei, eontele Andrdssy 
Tivadar.

Deputatul Justh Gyula dificultează ho- 
tărlrea comisiunei din punct de vedere for
mal. Ea nu s’a adus cu majoritate absolută 
de voturi, — zice vorbitorul — ci numai cu 
maloritate relativă. Se ştie, că 4 au votat 
pro, 3 contra, ear’ preşedintele încă era 
contra, dar’ nu putea să voteze. Cere ca 
afacerea să se trimită îndărăt la comisiune, 
pentru a o examina de nou.

Pulszky Ágost se provoacă la usul de 
până acum. Totdeauna s’a decis cu majoritate 
relativă, din partea celor presenţi. Propune ca 
raportul să se ia spre ştire.

Polonyi combate vederile greşite ale lui 
Pulszky.

Abatele Molnár, apoi deputaţii Sâghy, 
Komjáthy şi Visontai sünt pentru cassarea 
hotărlrei aduse din partea comisiunei şi cer 
primirea propunerii lui Justh.

Szentivdnyi Árpád (apponyist) află, că 
din punct de vedere formal decisul e corect 
şi valabil, dar’ cere din punct de vedere politie 
cassarea lui şi trimiterea afacerii de nou la 
comisiune.

Mai vorbesc propunătorii Justh şi Pulszky, 
după-ce apoi propunerile se pun la vot. 
Se cere votare nominală, care se admite.

Resultatul? învingerea principiului: nu 
există incompatibilitate! Deputatul dietal 
poate se vă aibă în Ungaria atâteajocupaţiuni la
terale şi rentabile câte vrea.

Ăsta-’i liberalism 1 Trăească!

R E V IST A  P R E S E I.
Preia română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 66) se ocupă 
cu situaţia din Orient, care e foarte agravată. 
Ea zi-e: „e adunată prea multă materiă esplo- 
sibilă în Peninsula-balcanica, decât ca să fie 
speranţă, că concertul european se va efîriji 
fără nici o disonanţă primejdioasă pentru pacea 
europeană*.

*
Dreptatea (nr. 65) publică în loc de prim- 

articol o corespondenţă particulară din Grecia.

Căderea cabinetului Bafleni.
Abia sünt două zile, de câud noi, 

apreciând la primul loc mesagiul de 
tron austriac, ziceam între altele şi urmă
toarele :

„G uvernele sü n t de a z i pe  
m âne; un vén t bun, şi g u v ern u l 
B adeni s’a d u s ! “

Prorocia ni-s’a împlinit prea iute.
Vântul a suflat şi Badeni s’a dus!
Vântul a suflat dinspre Boemia, şi 

cu o vehemenţă rară, căreia guvernul 
austriac a trebuit se ’i-se plece şi s i  
plece f

încă ieri seară, la orele 6.20, ni-s’a 
expedat din Budapesta o telegramă de ur
mătorul cuprins:

„Guvernul B adeni a d em isio 
nat. M o tiv u l: C hestiunea lim b ii
c e h ic e !“

Din aceste puţine cuvinte înţelegem 
destul. Ele ne explică totul. Guvernul 
austriac a căzut în ch estiu n ea  naţio 
nală. Nu se putea altcum. în  che
stiunea naţională cabinetul Badeni a dus 
o politică de duplicitate, care s’a putut 
constata şi din mesagiul de tron austriac. 
Pe Cehi nu ’i-a mulţumit mesagiul de 
tron, anume pasagiul referitor la intro
ducerea limbei cehice ca limbă oficioasă 
îa Boemia şi Moravia, au început dar’ 
pertractări cu guvernul, al căror resultat 
se cuprinde în telegrama de sus.

Badeni a capitulat, pentru-că nu  
poate lupta în contra naţionalităţilor, ear’ 
cu ele nu vrea s i  meargă. /

Aşa explicăm noi deocamdată eveni
mentul. Când vom cunoaşte amănuntele, 
îl vom aprecia mai pe larg şi din toate 
punctele de vedere.

Căderea cabinetului Badeni, astăzi, 
în ajunul reînoirii pactului vamal-comer- 
cial cu Ungaria, e fără îndoială un eve
niment de supremă însemnătate, din care 
pot să se nască şi alte evenimente, poate 
şi mai sensaţionale.

De aceea vom reveni asupra lui.
încheiem de astă-dată, cu o în

trebare.
Cum am amintit mai sus, telegrama 

publicată ni-s’a spedat din Budapesta ieri 
seara la orele 6.20. Aici la Sibiiu a 
sosit ea tot ieri seara la orele 7.30. 
N oui în s i ni-s’a inmanuat abia azi la 
orele unu după ameazi. Adecă abia 
după i 8 ore.

Care e motivul acestui „prompt ser
viciu telegrafic*, — domnule ministru de 
comunicaţiune ? !

Ştiri din Creta.
Admiralul italian Canevaro s’a adresat 

guvernului seu cu o nouă notă, în care face 
împărtăşirea, că trupele internaţionale din 
Creta ar trebui să fie urcate la cel puţin
15.000 de ostaşi pentru a pută da pept cu 
insurgenţii. Dar’ şi In acest cas, resultatul 
ar fi foarte problematic, pentru-că insurgenţii 
sünt atât de îuflâcăraţi în cât azi mâne vor
puşca şi asupra trupelor europene.

*
Ziua de ieri, 2 Aprilie, a fost anunţată 

din vreme ca o zi foarte critică, dela care 
s’a aşteptat o mare schimbare în situaţie. 
Ieri s’a ţinut anume consiliu de resboiu In 
Atena, în care s’au luat disposiţiile necesare 
pentru dislocarea trupelor, şi s’au statorit amă
nuntele ÎDtregului plan al eventualului răsboiu. 
întreaga poporaţiune din Atena a aşteptat pe 
stradă publicarea resultatuiui acestei intere
sante consfătuiri, dar’ nu ’i-sa comunicat ni
mica. Planul se ţine în secret.

«
Se telegrafează, că puterile ar fi luat 

hotărîrea — earăşi în perfect acord — de a 
păşi în mod energic faţă de Grecia. Toate 
puterile ’şi-an dat consimţământul la blocarea 
porturilor greceşti şi incungiurarea acestora 
are să se facă cât de curând. Voss. Ztg. are 
Insă ştire autentică, primită din bun isvor, că 
deocamdată sünt nu mai prospecte de a se 
statorl o înţelegere în-tre puteri cu privire 
la blocarea porturilor greceşti, căci súut încă
multe puncte, în cari puterile nu sünt de acord. 

*
Puterile se vor înţelege în zilele cele 

mai apropiate cu privire la persoane fiitorului 
guvernor al Cretei, care jva fi european. Di
plomaţia europeană se grăbeşte cu numirea 
guvernorului, pentru a convinge pe Greteni, 
că autonomia lor e luată foarte în serios şi 
că prin Introducerea ei se decretează inde
pendenţa Cretei faţă de Tarcia. Postul de 
guvernor va fi oferit prinţului Francisc lo sif  
Battenberg, fratele mai mic al fostului prin
cipe din Balgaria, care ar fi agreat din par
tea tuturor puterilor.

CRONICA
S i b i i u ,  3 Aprilie n. 1897

V isita  ím p ératu lu i germ an Ia 
V iena. Wilhelm II., Îm piratul Ger
maniei va sosi în 20 Aprilie la Viena 
unde va fi oaspele M onarchului no
stru, timp de 3 zile. M . Sa îi va pre- 
senta toate trupele staţionate în Viena.

*
Instalarea Episcopului Dr. Radu.

Vicarul capitular al Lugojului a adresat ele 
rului diecesan un circular, prin care-’i aduce 
la cunoştinţă, că sfinţirea noului episcop Dr. 
Demetriu Radu se va face la Blaj, In Dumi
neca Tomii (20 Martie n.), ear’ instalarea în 
Lugoj va avâ loc Dumineca următoare. Toţi 
protopopii şi asesorii consistoriali din dieceza 
Lugojului sünt, provocaţi a participa la actul 
instalării, cum şi la consistorul plenar, ce se
va ţinâ a doua zi după instalare.

*
Necrolog. Din Viena primim trista 

ştire, că dl Dr. loan Anca, medie în Wiener- 
Neustadt şi unul dintre cei mai bravi Români 
din Viena, a răposat Marţi, în 30 Martie n., 
în etate de abia 49 ani. îl deplâng soţia sa 
Maria Anca n. Lűhn, şi numeroase rudenii, amici 
şi cunoscuţi.

*

Proteste. Cetim îu „Revista Orăştiei“: 
„îu contra hotărîrii comitatului, adusă în con
gregaţia din urmă pentru o adresă cătră gu
vern şi dietă, ca să se înfiinţeze o episcopie 
greeo-catolică cu liturghie maghiară şi în contra 
ordinaţiunii ministerului de culte şi instrucţie 
de sub numărul 2213— 1897, ca comunele să 
îngrijească de repararea şcoalelor de stat, po
porul întreg, după comune, trebue să protesteze 
în scris, ca In contra aruncului millenar bună
oară. Din lipsa de spaţiu „Revista* nu poate 
azi publica apelul cătră toţi Românii din co
mitat. Avisez însă on. public român, că, cei-ce 
doresc a subscrie acel apel, publicat, să împăr
tăşească aceasta subscrisului, în Deva, care voiu 
trimite apelul Duminecă la redacţia „Tribu
nei“. De aci înco'o insinuarea s’o facă la 
redacţia „Tribunei“ însăşi. Subscrierile sünt 
în curgere. D e v a ,  2 Aprilie 1897. August 
A. Nicoară*.

* /
Ziua naşterii lui Bismarck. Ziua 

naşterii lui Bismarik este 1 Aprilie n. Fo
stul cancelar ’şi-a sărbat acum a 83-a zi na
tală. Sărbarea a fost foarte liniştită, ca 
nici-odată mai înainte. Causa e, că Bis
marck a suferit de influenţă şi e reconvales- 
cent. N’au fost de faţă nici d8putaţiuni, nici 
prietini, nici vecini, numai membrii familiei şi 
profesorul Schweninger. Daruri de ziua naş
terii şi flori au sosit însă multe şi acum, pre
cum: inscripţii, ilustraţii, albumuri, statue, 
lucruri de mână, colaci şi mulţime de scrisori 
şi depeşi de felicitare.

•
P a n a m á  m a g h ia ră .  Un nou scan

dal în vieaţa publică maghiară! Banca de cre
dit şi economii din Lipto-Nagy Bodroca a fost 
închisă alaltăieri din partea autorităţilor. Ansă 
la închidere a dat faptul, că deponenţii băncii 
îşi cereau înzădar depunerile, direcţiunea la 
răspundea totdeauna, că „acum e mult de 
lucru, vie altă-dată“. O bună bucată de vreme 
depouenţii n’au zis nimic, au tot venit „altă
dată“ şi ear’ „altă-dată“. Dar’ d la o vreme 
s’au saturat de atâta umblet zadarnic şi au 
denunţat direcţiunea atât de ocupată a băncii. 
In urmare autorităţile au confiscat cassa băncii, 
dar’ n’au aflat în ea decât — 7 f i  50 cr.\ De 
miile înscrise în registre nici pomeneală! Până 
acum nu s’a făcut nici o deţinere, dar’ după 
toate probabilităţile nici panamiştii aceştia nu 
vor scăpa de soartea distinşilor colegi din 
Paris.

*
Eroina Greoilor. Răsboinicii Greci 

au deja şi o — fecioară de Orleans. Eroiua 
se cheamă Va silica Haitopolos şi e de 35 
ani. Deja în 1886 a luat parte în rascoala 
din Macedonia şi atunci a fost osîndită la 
spânzurătoare, dar’ a scăpat ca prin aginune 
do moarte. Acum Vasilica s’a alăturat la o 
trupă de 800 voluntari macedoneni, cari au 
tabăra la Grevene. Poporaţia de pe acolo îi
atribue puteri supranaturale.*

Nouă universitate In Paris. Zilele 
acestea s’a întemeiat în Paris o nouă univer
sitate, cu pomposul nume de „libera univer
sitate a ştiinţelor mai înalte*. Universitatea 
are trei facultăţi, una pentru ştiinţele magne
tice, alta pentru ştiinţele hermetice şi alta 
pentru ştiinţele spiritistice. Facultatea ştiin
ţelor magnetice e identică cu o şcoală 
veche din Paris, al cărei scoo era ştiinţa mag
netismului şi a masagiului. Întemeietorul ace
stei şcoale, un anumit Durville, îşi pusese de 
scoo să facă pe oameni cunoscuţi cu legile 
hidroterapetice ale magnetismului. După pă
rerea sa, fără de cunoaşterea acestor legi, 
masagiul nu numai nu-’i folositor, dar’ une ori 
desvoaltă o influenţă direct ucigătoare. Din
tre celelalte două facultăţi, cea a ştiinţelor 
hermetiee e mai interesantă. Ea dă absol
venţilor ei baccalaureat şi dreptal de a 
aplica în praxă teoriile bermelice. Dar’ elevii 
trebue să înveţe mai ântâiu ştiinţele aşa zise 
secrete, anume alchimia, astrologia şi alte 
asemenea lucruri. Facultatea are o catedră 
de „simbolismul francmasonilor“. Candidatul 
de baccalaureat trebue să cunoască întru câtva 
şi limba ebraică, spre a pută spune în acea
stă limbă formulele necesare, eaF după bac- 
calaureat trebue să studieze filosofii, herme- 
tica şl mistica.

•
Masă pentru ziarişti. „Revista 

Orăştiei“ scrie : „In sala casei comitatului unde 
se ţin adunările congregaţiei, noutate mare! 
Cum în comitatul nostru a luat, vezi d-ta, un 
„avânt* presa, fiind deja 4 foi (ungureşti 3, 
româneşti— una!), dl vicişpau, precum aflăm



Nr. 67 S i b i i n ,  Duminecă, T R I B U N A 23 Martie (4 Aprilie) 1897 Pag. 2*7

la îndemnul d-Iui Fr. Hossu, a dat ordin sé 
se pună în sală o masă pentru ziariştii E pusă 
în dreapta .mesei preşedintelui, la fereastră. 
Cel dintâiu eare s’a aşezat la ea, a fost dl I. 
Moţa, representând „ Revista Ordştiei*, al doilea 
dl Dr. Andreiu Pop, representând „Tribuna*, 
al treilea dl Szentirmay, representând ppnultima 
foaie a comitatului, pe „Déva én Vidéke“ (ti 
zicem „penultima“, pentru-că ultima, în toate 
privinţele, e... „Szászváros“ !). Dl vicişpan 
însuşi s’a interesat de cei aşezaţi la noua masă, 
întrebându-’i pe cine represintă. Şi în decur
sul întregei adunări, masa era un obiect de 
curiositate pentru cei de faţă“.

*

C o m p o sico r o a în d it. La Curtea cu ju 
raţii din Viena s’a pertractat zilele acestea 
un senaaţional proces intentat cunoscutului 
compositor musical Dr. Carol Zeller, consilier 
Î q ministerul austriac de instrucţie publică. 
Acusa susţinea, că Zeller în dom rénduri a 
jura t fals, într’un proces civil cu o rudenie 
a sa. Pertractarea a ţinut 3 zile şi s’a sfîrşit 
eu oslndirea lui Zeller la un an temniţă. Pe 
semne însă osînditul nu va ajunge sâ-’şi facă 
pedeapsa, pentru-că de un an deja zace 
greu bolnav şi nici la pertractare n’a putut fi 
faţă. După-ce s’a anunţat verdictul, apărăto
rul Iui Zeller s’a adresat juraţilor cu cuvin
tele : „Aţi condamnat pe un mort“ 1

*
Furtună în Budapesta. în noaptea 

de 1 Aprilie n. o furtună turbată s’a descăr
cat asupra Budapestei, stricând atât comuni
caţia telegrafică, cât şi cea telefonică. Electri
citatea atmosferică a isbit aşa de puternic în 
conductori, încât la oficiul telegrafic central doué 
maşini de telegraf au luat foc şi au ars 
total.

*
Bandiţi In Elveţia. Alaltăieri noa

pte o ceată de bandiţi necunoscuţi au atacat 
şi jefuit trenul dintre Berna şi Genf. Bandiţii 
au împuşcat întâiu pe funcţionarul de postă, 
apoi au năvălit în tren şi au furat din postă 
o mulţime de pachete de mare preţ.

e
Noii deputaţi austriaoi. Credem a 

fi de interes să reproducem, după un ziar din 
Austria, profesia noilor deputaţi, 425 le nu
măr. Dintre aceştia 169 sünt proprietari şi 
economi, 59 advocaţi, 36 profesori, 28 preoţi, 
19 industriaşi, 20 comptabili şi calfe, 13 ne
gustori, 6 birtaşi, 8 medici, 9 funcţionari 
privaţi, 13 funcţionari de stat, 6 architecţi, 
3 funcţionari domeniali, 4 funcţionari de asi
gurare, 3 învăţători, 2 miniştri, 3 ex-mini- 
stri, 2 funcţionari pensionaţi, 4 literaţi, 2 
pictori, 2 ingineri, 2 secretari la camera de 
comerciu, 1 notar, 6 privatieri, 1 bancher, 6 
redactori.

*
Procesul lui „Alkotmány*. Zilele 

acestea s’a pertractat înaintea curţii cu juraţi 
din Budapesta procesul de presă intentat zia
rului „Alkotmány“ pentru un articol, In eare 
se spunea, că căsătoria civilă e o căsătorie 
nelegiuită. Autorul articolul, preotul Miller 
József, a fost osândit la o lund temniţă şi 
3oo fl. amendă.

*
So&ndalul Panama. în urma sus

pendării dreptului lor de imunitate, deputaţii 
francezi Marét (radical) şi Boyer (radical so ‘i- 
ali8t) şi senatorul (radical) Naqust au fost 
traşi în cercetare din partea judelui instructor 
Poittevin. Marét şi Boyer au fost puşi în arest 
preventiv, dar' Boyer a fost lăsat liber deja a 
doua-zi. Perchisiţia domiciliară făcută la 
deputatul Marét, care e şi şef-redactor şi pro
prietar al ziarului Radical, a aflat acte foarte 
compromiţătoare şi pentru fostul deputat Pian, 
care încă a fost deţinut. După declaraţiile 
judelui instructor, Marét, Naquet, Burdeau 
şi Barbe, aceBti doi din urmă republi
cani moderaţi, reposaţi nu de mult, au for
mat un sindicat intru coruperea deputaţilor, 
ceea-ce Naquet numea muncă parlamentară 
(Ce eroinie!). Fasiuniie şi actele lui Arton 
confirmă aceste păreri. Cât pentru fostul 
ministru Rouvier, acusat a fi fost mituit cu 
50,000 fr., s’a constatat, că banii nu ’i-a pri
mit dela Arton ci dela răposatul Barbe, fost 
ministru de agricultură. Astfel afacerea Iui 
Rouvier e foarte gingaşe şi încurcată, to
tuşi judele instructor speră că o va limoezi 
Unele ziare din Paris susţin, că Ia baro
nul Cottu, fost deputat al dreptei, acum 
domiciliat în Viena, ar fi esistând o listă com
promiţătoare pentru 17 deputaţi şi foşti deputaţi 
ai dreptei. Astfel Cottu ar fi fost pentru depu
taţii dreptei franceze, ceea-ce a fost Arton pen
tru radicali, — agentul mituitor al panamiştilor.

*
Dinamită în şcoală. în comuna Kar

ten din Austria s’a petrecut ziiele acestea o 
grozavă scenă de panică. O şcolăriţă, fiica unui 
pietrar, a adus în şcoală o patroană de dina
mită şi a tot scobit’o cu un ac, până-ce a 
explodat. O detunătură groaznică sgudul şcoala, 
învăluită deodată într’un fum greu şi de nepă
truns. După-ce fumul se risipi, esr’ panica 
se mai potoli, şcolăriţele observară cu groază, 
că învăţătorul e intics jos, făr’ simţiri şi plin 
de sfnge. Dinamita îi rupsese trei degete. 
Fiica pietrarului şi colegele ei scăpară nea
tinse de explosie. Cercetarea pornită în causă 
a consfatat, că copila a furat dinamita dela 
tatăl seu.

*
Vindecarea oftioei. Un profesor de 

medicină din Modena, Galvani. a ţinut de 
curând o prelegere despre resuitateie sale ex- 
periate cu serumul profesorului Mazaghiano. 
Galvani a făcut 20 de încercări de vindecare 
cu acest serum antituberenculin şi pe basa 
lor el susţine, că serumul lui Mazaghianol 
merită să fie înregistrat între mijloacele de 
vindecare. E drept, că nu-’s de aşteptat dela 
acest serum resultate grabnice şi definitive 
vindecătoare ca spre pildă la difteritis, dar’ 
e incontestabil, că el în multe caşuri poate 
fi foarte folositor, ear’ de stricat nu strică 
în nici un cas.

Industrie slovacă. Recomandăm ce
titorilor noştri anunţai fabvicei slovace de
mobile din lemn încovoiat dela T.-Sz.-Martin. 

*
Ş t i r i  m é r u n te .  Maiestatea Sa Mo

narchul a numit noi presidenţi ai curiei pe 
Dr. Paizs Andor, president la tabla din Ti
mişoara şi pe Szabi Albert, president la tabla 
din Budapesta. — Alegerea de primar al 
Vienei s'a fixat pe 8 Aprilie n. — Academia 

franceză a ales de membri ordinari pe mi
nistrul Hanotaux şi pe contele de Muu.. — 
în Wiesbaden s’a împuşcat de moarte şeful 
de orchestră, Dr. jur. MerkL, uu tinăr de abia 
25 a n i ; causa sinuciderii nu se ştie. — Dr. 
Metzger, candidatul Jidovilor progresişti din 
Paris, a căzut cu 39 contra 1309 voturi, la 
alegerea de membru în consiliul central al 
jidovimii din Francia. — în Sighetul-Mar- 
maţiei în urma ploilor mari din zilele acestea 
Tisa a potopit aproape întreg comitatul; în 
unele locuri au fost şi surpături de dealuri; 
pagubele enorme.

------ —a — mm------

P o sta  redac ţiun ii.
Toţi, cei ce au a comunica ceva cu redac- 

ţiunea sünt rugaţi a-şi adresa scrisorile direct 
redacţiunii, şi nu singuraticelor persoane din re
dacţie. De multe ori din această pricină scriso
rile sufer întârziere.

„ Compatriotului“ —  in Bucureşti Am primit 
articolii. D’ta îi preţneşti, pe când n’ar trebui şi le areţi o 
stimă ce nu o merită, fiind-că te pui la vorbă cu ei. 
Noi am crezut altfel. Cunoscendu-ţi însă bunele intenţi 
o sé vedem — şi atunci o sé vezi şi d-ta. Mulţumiri 
şi salutări.

Din public.*)
Provocare.

Subscrişii cetind In „ T e l e g r a f u l  Ro
m â n *  mulţumită publică a direcţiunei şco
lare din Câmpeni despre suma de 14 fl. v. a. 
am fost surprinşi de purtarea dlui Nicolae 
Palade, căruia după încheierea raciociniului 
pefrecerei îi am predat nu, 14 fl., ci 19 fl. 
adecă nouăsprezece florini pentru a-’i admi
nistra direcţiunei şcolare. Ne vedem con- 
strînşi a provoca pe dl Nicolae Palade, ca să 
binevoească a administra direcţiunei şcolare şi 
restul de 5 fl. — căci voim ca venitul să fie 
întrebuinţat pentru elevii şcoalelor noastre şi 
nu pentru d-sa, după-cum a mai făcut şi cu 
venitul dela concertul de astă vară arangiat 
de d-sa, al cărui resultat până azi nici măcar 
a-’l publica n’a aflat de cuviinţă.

C â m p e n i ,  25 Eebruarie, 1897.
Daniel Ionette, Musia Panfiliu,

măiestru pantofar. măsar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Mai nou.
Ministrul Erdély se duce-

Ieri, Vineri, a fost primit în au
dienţă din partea Monarchului, ministrul 
de justiţie Erdély , care —  după M a
gyarország — a rugat pe M. Sa să-’i 
primească demisiunea. Motivul demisio- 
nării ar fi proiectele de legi referitoare 
la introducerea procedurii penale, cari în 
actuala lor composiţiune, au provocat ne
mulţumiri chiar şi în tabăra guverna
mentală.

Din Albania.
Ştirea despre isbucnirea revoluţiei 

tn Albania nu se confirmă.

Criburţa literară.
Alcoolismul şi Monopolul.

— Te sa de doctorat a dlui D. T. Vlădescu. — 
(Urmare).

III.

Dacă comparăm încercările făcute îu di
ferite ţeri şi efectele obţinute, se constată, că 
ţerile care au adoptat monopolul, ori-cât de 
incomplect, au avut mai multe succese de în
registrat în campania lor contra alcoolis
mului.

în celelalte state, care s’au mulţumit a 
legifera mai ales îu interesul tesaurului pu
blic, alcoolismul continuă a face progrese, sub 
ochii şi Bub nasul puterii publice.

Trebue să conchidem de aci, că mono
polul este arma cea mai bună pentru a com
bate alcoolismul?

Răspundem fără hesitare: da!
Căci să Vedem, care pot fi efectele di

feritelor măsuri, altele decât monopolul, şi 
dintre care am menţionat tn chip fugitiv câ
teva în urmă.

Vedem deocamdată, că mai în toate ţe
rile alcoolul a fost lovit de taxe excesive şi 
în nici una scopul moral şi higienic, care tre
bue să fie principalul obiectiv al acţiunii anti- 
alcoolice, n’a fost atins.

Toate celelalte disposiţiuni legislative sau 
guvernamentale, care ar pută fi dirigeate con

tra alcoolismului, au ca obiect ori a diminua 
numărul cârcimelor, ori a spori acciBul ori în 
sfîrşit, acţiunea indirectă a statului pe cale 
de încuragiare a propagandei private.

A mieşura numărul debitelor de alcool 
e bine, mai cu seamă, că multe dintre ele. 
mai ales în oraşe, sünt foculare de desfreu 
Dar’ ar mai trebui, pentru-ca această măsură 
să fie într’adevăr eficace, ca cantităţile absor
bite să se reducă în aceeaşi proporţiune.

Eată ce ne spun experienţele făcute şi 
ce învăţământ avem a trage din ele: O com
paraţie între Anglia şi Scoţia din acest punct 
de vedere, ne dă o probă isbitoare despre 
sterilitatea acestui mijloc. După statisticele 
dela 1881— 1883, Anglia avea 565 debite 
pentru 100.000 de locuitori şi consumaţia era 
de 2.95 galloné de cap; Scoţia avea 345 de
bite pentru 100.000 de locuitori şi consuma 
7.95 galloné de cap. (Irlanda cu 357 debite 
Ia 100.000 de locuitori conBuma 4.54 galloné 
de cap).

Deci Scoţia, cu aproape de două-ori mai 
puţine debite, consumă mai mult decât dublu I

Aceasta se explică prin întinderea ce au 
luat debitele, ca încăperi, ori-cât de reduse 
s’ar părea ca număr.

îu şedinţa comisiunii de anchetă dela 3 
Noemvrie anul trecut, ţinută la Bradford, co
lonelul Moorson, şef de poliţie de Lancashire, 
declară, că constată în general mai puţină be
ţie acolo unde sünt mai multe debite; şi în
trebat de dl Câine despre această declaraţie 
neaşteptată, martorul declară, că aceasta tre
bue să provină de acolo, că debitele sünt mici 
acolo unde sünt mai număroase.

Ancheta rânduită în Elveţia de „biuroui 
federal de statistică din toate ţerile Europei“ 
ajunge la conclusiunea „că reducerea numă
rului cârcimelor nu are decât o valoare re- 
strînsă pentru suprimarea alcoolismului“.

Am vorbit mai sus de Statele-Unite şi 
de sistemul înaltelor licenţe ce funcţionează 
acolo. Resultatul n’a fost mai puţin de- 
sastruos.

In Olanda debitele s’au mărit în măsură 
ce numărul lor scădea şi sfîrşiau adesea prin 
a constitui bazaruri imense, care suportau 
lesne, cu o mică parte a banilor scoşi din 
buzunarele consumatorilor, cheltuelele generale 
mărite, şi patentele sporite.

Olanda, deşi posede de patru-ori mai 
puţine cârrime de cât Belgia, nu consumă 
mai puţin alcool, de cât vecina sa, care e cu 
toate aceste „privilegiată“ sub acest raport.

L i cel din urmă congres dela Haaga d. 
Vandemuelen, din Beyle, a procurat stati
stice şi a cetit un raport, care se termina 
astfel: '«a*

„Singurul iucru ce-’î putem învăţa din 
toate aceste date, este că nu există relaţiune 
de causă la efect între numărul debite’or şi 
sporirea sau micşorarea întrebuinţării alco
olului“.

Exemplul Norvegiei, care nu s’a silit 
numai a micşora numărul cârcimelor, dar’ 
care le-a stârpit mai cu desăvîrşire, ca pe 
nişte ciuperci veninoase, pe mari întinderi ale 
teritorului seu, nu poate fi un argument tn 
contra tesei noastre.

Dacă este deci un fapt pe care statistica 
comparată îl pune în lumină cu o evidenţă 
netă, este acela, pe care ’l-am arătat în nrmă, 
că adecă nu există nici un fel de corelaţiune 
între mijloacele da circulaţie şi de distribuţie 
a alcoolului şi consumaţiunea sa.

Un alt mijloc, Ia care recurg de obi- 
ceiu guvernanţii, este sporirea accisului.

De sigur este permis a ne îndoi de efi
cacitatea acestui mijloc, dacă se consideră, 
cum o spune d. Canderlier în raportul seu 
asupra lucrărilor comisiunei de anchetă, că 
în toată Europa s’a ridicat progresiv, dela 
începutul acestui secol taxele accisului şi 
că mai pretutindenea consumaţia alcoolului a 
crescut.

O sporire de accis nu are şanse de a fi 
fructuoasă decât dacă este bruscă şi enormă. 
Dsr’ nu trebue să uităm că această constitue o 
primă pentru fraudă şi că ingeniositatea pri
vată parvine totdeauna, prin viclenia şi expe
dientele sale, a dejuca intenţiunile legisla
torului.

Să spunem un cuvănt despre rectificare, 
pe care unii o cred indestulitoare pentru a 
face din alcool o beutură cel puţin inofensivă, 
dacă uu binefăcătoare şi higienică.

Resultă din studiile făcute de somităţi 
medicale, ca d. Germain, Lee, Riche, Proust, 
etc., pentru a nu mai cita pe alţii, că alco
olul pur, fără a fi atât de funest cum e când 
se găseşte amestecat cu alte substanţe străine, 
nu este mai puţin o otravă primejdioasă, care 
omoară pe acei-ce fac de el un usaj ne
moderat.

So vede, că nici reducerea numărului 
cârcimelor, nici ridicarea accisului, nici cele
lalte imposite puse asupra beuturilor spir- 
tuoase, nici rectificarea rachiurilor, nu pot fi 
invocate ca măsuri în contra alcoolismului.

(Va urma)

B ib lio g r a f ie .
Economie politică. A apărut tocmai 

acum: Studii de economie politică şi finanţe : 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoulei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul II. Edi
tura librăriei Carol Miiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun Ia tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. II. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar Insă nu-’l pot da tipărirei 
până voiu fi asigurat de acele apese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avă poveştile mele, se bi
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg (Transilvania.)

C artea  du rerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu:
„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o 
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rara 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare" din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Conversaţiuni franceze. în librăria 
Inliu Groos din Heidellberg a apărut „Con 
versiţmni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa şi a vorbi limba frat ceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă G>*sper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (lpgate) 1 mircă, 80 
fenici.

---------------- ■ - ■ —

C & lindaru l z ile i.
4 Aprilie n 1897.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 1 Apr. n :1897.
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Cursul pieţii din Sibiiu
Din 3 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . 10.60 II 10.65
Imperiali........................ II 9.54 11 9.62
Ruble ruseşti 100 ă .  . | l 126. II 127.—
G alb en i........................ II 5.60 u 5.65
Napokon-d’ori . . . . II 9.48 II 9.58

o (ruaeşti) . II 9.45 II 9.50

Editor ţ i  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

actiuai: V: H. Dressnandt.

Vestminte de bast din metasă dură fl. 8,65
până la 42,75 pentru materie în robă com
pletă — Tussors şi Schantungs - Pongees — 
precum şi m âtasă-H enneberg  albă, neagră şi 
colorată dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, 
— leită, vergată, mustrată, damasturi etc. 
(circa 240 diferite calităţi şi 2000 colori diferite 
şi desemnuri) liferez în casă liber de porto şi 
de dare. Mostre la cerere. Pentru Elveţia porto 
postai duplu.

Comandele se pot face şi în limba ro- 
mâuească. [147 3-41]

Fabrica de m étasá G. H enneberg
(furnisor ces. ţ i  reg. al Curţii), Zürich.

Inlian: Cuvios. Nicon.
Gregorian: Ambrosle.
Soarele: risare 5.35, apune 6 25 m.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— =  D eposit general pentru Sibiiu şi jur. = —

X
0

Avis fumătorilor fle ţioarete!
WC ^

Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

(J Total liberă de glycerină.
>cc PP"* Se poate capéta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3,er. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

- x  Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. « -  
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni hR

3 „TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă c ii , 13.

— =  D eposit g en era l p e n tru  Sibiiu şi ju r. = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Avem onorul a anunţa, că am întemeiat în p i a ţ u l  de  a i c i ,  
s t r a d a  M a r i e n g r a s s e  n r .  3 ,  o

bru tărie
d e  lu x , d e  p a n e  a lb ă  ş i  d e  p a n e  d e

O is n ă d ie .
Nisuinţa noastră cea mai mare va fi de a îndestuli aştt ptările 

muşteriilor noştri în toate direcţiunile. Comandele se împlinesc după dorinţă. 
Pentru sprigin binevoitor se roagă 
S i b i i u ,  în Aprilie 1897

cu distinsă stimă

[1094] 1—3 F r a ţ i i  B in d e r .
A ci se primeşte şi an înv6ţăcel.

Când cumpăraţi mobile

1 Ä“- sé cumpăniţi bine
ce fel şi unde sé cumpăraţi. Cele mai p r a c t i c e  

mobile sünt

mobilele
d i n  l e m n  î n c o v o i a t ,

fiindcă sünt frumoase
durabile şi ieftine.

Cea mai mare alegere de astfel de mo
bile, în forme cele mai p l ă o u t e  şi cu 

preţuri oele mai ieftine
se găseşte la

Fabrica de mobile
a societăţii pe acţiuni [969] o—io

în Turceansky Sv. Martin (Turócz-Szt.-Márton).
Preţuri curente ilustrate trimitem ori-şt-cui la cerere gratis şi franco.

Când v e ţ i com anda, provocaţl-vC  la  a cest an un ţ.

I

:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx;

Stofe veritabile de Brünn
pentru prim ăvară şi vară

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.— veritabilă stofă de lână fină
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină

[689] 7 -4 5

lână
curată de 

oaie.fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 
O bucată p entru  u n  r în d  de h a in e  negre de sa lon  10 fl.

Ast menea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegel-Lmhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sünt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

[794] 5-6Sensatie
*

fac

oroloagele remontoir din goldin de Genf,
care s ’au aflat numai acum.

Aceste oroloage, mulţumită splendidei şi eleganţei 
lor execuţii, nu se pot deosebi de celea din aur curat, 
nici chiar din partea oamenilor specialişti.

Cutiuţele admirabil ciselate, rămân pentru totdeauna 
absolut neschimbate şi pentru mersul regulat al oro- 
loagelor se dă o garanţă în scris pe 3 ani.

Preţul a  6  fl.
L a n ţ u r i  d e  g o ld in . potrivite pentru asemenea oroloage, fason sport-marchis sau

pancer â 1 11. 5 0  c*.
La fiecare orologiu se dă gratuit o pungă de piele.

A se adresa l a :

Alfred Fischer, Yiena, I., Adlergasse Nr. 12.
Se trim ite pe lâiugă rambursă poştală. —  Dacă nu convin orolcagele sé reprimesc înapoi.8 e — — —  — — e s e — — — — a e — » 5

Daruri potrivite de Paşti.

ill
cu cusătură duplă.

Fabricat german de clasa primă, pentru 
folosinţă în casă şi în industrie, fumisor 
din V iena  la ori-care loc din monarchia 

Austro-Ungară. [1068] 1— 5

Maşină cn tălpi 
(Hocharmige). 

Maşina de mână 
(Hocharmige).

fl. 35.50 
fl. 31.50 T F

30 de zile 5 ani
timp de probă garanţă.
Ori-care maşină, care în timpul de probă 
nu se va dovedi de corespunzătoare, o 

primesc índérét pe spesele mele.
Prospecte şi mostre de cusut la cerere sé dau g ra tis .

Casă de maşine de cusut.

L o u i s  S t r a u s s
F ir m ă  îm p r o to c o la tă .

Fnrnisor al
„Reuniunii amploiaţilor c. r. de s ta t“.
Yiena, IY., calea Margarethen nr. 12/bg.

„Asociaţiunea de consum“ în Făget
(Facset, Krassószörénymegye.)

P e n t r u  o c u p a r e a  p o s t u l u i  de 
com ptabil in prăvălia „ Atociaţiuni de 
consum“ îu F ăg e t, se escrie cu termin de 
30 z ile  dela I-a publicare.

C o n c u r s .
1. Salar anual 720 fl. plâtibil îu 

rate lunare anticipative ;
2. tantiema din profitul curat taxată 

în statutele societăţii.
Dovedind alesul comptabil desteritate 

şi cunoştinţă perfectă în afacerile comp- 
tnbilitâţii, salarul după probă de 3 luni 
se va ameliora.

Cererile concursuali sünt a se adresa 
la direcţiunea „Asociaţiunii“ şi sünt a se 
provedea cu documentele despre cunoştin
ţele teoretice şi practice ale recurentelni.

[1071] 2 - 3 D ir e c t iu  iiea .

ANUNŢ.
Depărtându-se practicantul de până 

aci, diu causa morbului, fac cunoscut, că 
un tinör m atur şi cu conduită aleasă, 
care posede limba română, m aghiară  
şi germ ană şi îi vărsat, ori cualificat 
îu agendele notariale, află num ai decât 
aplicare la subscrisul pe lângă salar 
lunar de 10 fl., vipt, cuartir, spălat şi 
încălzit gratuit. Abzicerea e trei lunară. 
Prospect bun pentru viitor sigur.

P i a n u l - d e - j o s  (Alsó-Pián, u. p. 
Szász-Sebes), în 27 Martie u. 1897.

[1050] 2-5
lo a n  R adu ,

do*, corn.

Noul magazin de stofe
Sibiiu, Piata-mare nr. 17

recomandă postavu ri a rd e len eşti de lână curată şi ehe v io  ta r i cu 
înfâţoşare modernă şi colori veritabile; mai departe u n  a les d ep osit de 
K am garn so lid  şi sto fe  de m odă, stofe  m ilitare, stofe  pentru  
m antale de ploaie, straie de vară din lână curată, plaid-uri de voiagiu şi 
felurite flaneluri cu preţuri fixate ieftin.

P regătirea  ha in elor de dom ni se face sub conducerea unui har
n ic  croitor în cel mai scurt timp, cu gust şi cu p reţu ri m oderate.

Garantând un serviciu prompt şi solid cer binevoitoarea încredere
cu  d istin să  stim ă

[1104]1_2 JT osef JPjreisslei*.

1

i
i
i
i

Convinge-te
Că biciclele mele model 

1897 din materialul verita
bil englez şi apartinentele 

vyioniST"' “*r lor sünt cele mai bune şi cu 
toate aceste cele mai ieftine. [550] 6—io 

Modelele din 1897 au mers excelent, 
sunt tari şi totuşi uşoare. Touren-Nower, 
construcţiune perfect de frumoasă, esterior 
elegant, duple obezi goale lanţ Perry şi 
maşină de precisiune de primul rang.

Se cau tă  negu stori.
1 C ataloage gratis şi franco.

M. Rundbakin,
Viena, II., Taborstrasse 35.
Cea mai mare cassă pentru spedare de 

b i c i c l e  în Aus t r i a .

Elegante

Inele de dame şi domni
Veritabile 14 carate argint aurit; fiecare bu
cată e marcată oficios, pentru durabilitatea 

vecînică garanţie de 5 ani.

Numărul 191, cu simili- 
brillant fl. 2.40.

Numărul 22, cu safir şi 
bri lant imitat fl. 1.90.

Numărul 145, cu simili Numărul 37, cu imitaţi e 
briliant fl. 1.75. de Türkis fl. 1.95.

Nrul 117, cu imitaţie de Numărul 142, cu simili 
Türkis fl. 1.75. briliant fl. 1.75.
Briliantele imitate a acestor inele sânt 

de un foc splendid. Inele de logodnă fl. 1.20 
bucate; ca măsură se pot da fâşii de hârtie. 
A se procura de’a [95t] 3—6

Alfred Fischer,
Viena, 1, Adlergasse nr. 12.

Se trim ite prin rambursă (Nachnahme). —  La cas de a nu 
conveni se redau banii.

JUP» C a t a l o g  g r a t i s .

Nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a procura

pentru numai fl. 3.50
urm ătoarea  colecţie sp lendidă de 

o b iec te :

IO bucăţi fl. 3.50.

1 orologiu de buzunar prima anker 
remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.

1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 ineie de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşeta, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de ciimeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [955] 3 - 6

W * fl. 3 .4 5 0  -p*
Se trim ite per N a ch n a h m e prin

Alfred Fischer,
liferant al

.societăţii oficialilor c. r. de trenuri.

Viena, L, Adlergasse nr. 12.
Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Tinerilor şi betrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistemul  nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 8 - 52

Curt R oher, Brauschweig.

P e s tre
m m w m  w w m m w w m m w w w m m w w m w m i
, Tipográfia BorietAte pe acjiB«ü V. H< Dressimndt,

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc — ori-ce insecte, 'pentru-ce ş i este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă.

sigilat, 2 . numele nZ A C H E R L u.

Se poate procura în S ib iiu  la domnii:
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Albert Kisch 
Ludwig Kurowski

în Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.
Se poate căpăta în Făgăraş la: Job. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehr er, Romus G. Romonţiann von Romonczai, Ap., Heinrich Schul.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin.

Julius Ballmann 
Johann Billes 
Ludwig Fuchs 
G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler

J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö 
Fr. J. Wagner

Pentru tipar responsabil; Io şif  MarsebalL


